



# Bilten

- \* Aktivnosti Programa za Kontinuirane Obuke (PKO)
- \* Aktivnosti Programa za Početne Obuke (PPO)
- \* Aktivnosti za administrativno osoblje sudova i tužilaštava
- \* Ostale Aktivnost

Mart 2018

## Aktivnosti Programa za Kontinuirane Obuke (PKO)

### Seksualno zlostavljanje i eksploatacija dece

27 februara – 2 marta 2018, Akademija Pravde, u saradnji sa Američkom Abasadom u Prištini, realizovala je obuku na temu “Seksualno zlostavljanje i eksploatacija dece”.



Cilj obuke je bio da unapredi profesionalne veštine sudija i tužilaca za maloletnike, u pravilno sprovođenje istrage, prikupljanje dokaza kao i na suđenje izvršilaca ovih krivičnih dela koja se odnose na dece kao žrtve seksualnog zlostavljanja.

U okviru ove obuke tretirano je istraga fizičkog i seksualnog zlostavljanja dece, prikupljanje dokaza, potreba izrade i korištenje protokola za in-

tervuisanje dece žrtve ili svedoci. Prije toga, primarna pažnja je posvećena pripremi djece žrtava za suđenje, tehničkih i taktičkih metoda ispitivanja žrtve, kao i osumnjičenih.

Istovremeno, analizirano su tehnologija i rešenje slučajeva kao i istraživanje dečije pornografije uključujući i izradu domaćeg zakonodavstva materijalno i proceduralno koji regulišu ovu osjetljivu oblast za društvo u celini.

Obuka je sprovedena u obliku interaktivnih diskusija, gde učesnici su imali priliku da predstavite izazove i poteškoće sa kojima se suočavaju u praksi.

Korisnici ove obuke bili su tužioci iz Apelacionog Tužilaštva, sudije i tužioci osnovnog nivoa odeljenja za maloletnike kao i službenici iz Centra za Socijalni Rad, zastupnici žrtava i službenici Kosovske policije.



## Zakon o Poslovnim Društvima

01 marta 2018, Akademija Pravde, u okviru Programa Kontinuirane Obuke, organizovala je obuku na temu " Zakon o Poslovnim Društvima ".



Cilj ove obuke je bio da unapredi znanje sudija o poslovnim društvima, njihovu strukturu, ulogu i značaj u Republici Kosovo.

U prvom delu treninga razmatrani su načini organizovanja, struktura kapitala, prava i obaveze vlasnika, službenici poslovnih asocijacija, njihovi predstavnici i treće osobe. Dok u drugom dijelu nastavili sa tretmanom zakonskih procedura i njihovom primjenom u zaštiti prava koja proizilaze iz poslovnih društava.

U nastavku su tretirane pitanja profesionalne ekspertize sudija u ovoj oblasti, kako sprovesti sudsku praksu u skladu sa međunarodnim i evropskim standardima, predstavljene iskustva i najbolje prakse zemalja u regionu i oblici efikasne primjene međunarodnih instrumenata koji regulišu ovu sferu. Fokus obuke je takođe bio da analizira ključne koncepte i principe poslovnih organizacija (PD), probleme sa prošlošću i trenutnim praksama poslovanja na Kosovu, razvoj poslovnih društva u Evropi, sudsko rješenje spora između akcionara i vodećih struktura korporativne i poreske baze na Kosovu o poslovnim društvima.

Na obuci je primećeno da Zakon o Poslovnim Društvima predviđa smernice za kompaniju koja želi da nastavi poslovanje na Kosovu, promovise zakonski okvir za strane investitore koji nameravaju da uđu na tržište Kosova, kao i lokalne poslovne ljude koji žele rast i širenje njihovog poslovanja, zasniva se na austro-njemačkom modelu, pruža neke osnovne oblike poslovne organizacije sa kojima su poznati strani investitori, ali će s vremenom biti potrebno da ovaj zakon izmenjen i dopunjen kako bi se prilagodio nivou savršenosti poslovne i pravne zajednice na Kosovu.

Tokom obuke učesnici su raspravljali o vrstama kompanija kroz koje se mogu razvijati poslovne aktivnosti, uslovi registracije, pravna struktura poslovnih društava i prava i obaveze vlasnika / akcionara, menadžera, direktora, pravnih zastupnika i trećih lica, zakonske odredbe koje olakšavaju uspostavljanje, funkcionisanje i redovno raskid PD, podsticanje preduzetništva ograničavajući obaveze investitora i privlačenje stranog kapita.

Na obuci su korištene metode kao parcijalna teorijska objašnjenja, primjeri konkretnih slučajeva, diskusija i zadataka koji su namijenjeni za primjenu konceptata poslovnih struktura u praktičnim situacijama na glavnim principima i glavna pravila koja se odnose na poslovnim društvima.

Korisnici ove obuke bili su sudije iz Odeljenja za Ekonomska Pitanja Osnovnog Suda u Prištini i Apelacionog Suda kao i sudije Apelacionog Suda i osnovnih sudova-civilne divizije kao i stručni saradnici.

## Sudski postupak na osnovu nadležnosti Specijalne Komore Vrhovnog Suda Kosova i Kosovske Agencije za Privatizaciju

06 marta 2018, Akademija Pravde u okviru Programa Kontinuirane Obuke, realizovao je obuku na temu “Sudski postupak na osnovu nadležnosti Specijalne Komore Vrhovnog Suda Kosova i Kosovske Agencije za Privatizaciju”.

Svrha ove obuke bio je da se produbi znanje sudija u vezi sa sudskim postupcima koji su održani u Specijalnoj Komori Vrhovnog Suda Kosova i pravilnom primjenom zakonskih odredbi o nadležnosti ove Komore, kao i uloga Kosovske Agencije za Privatizaciju.

Obuka je dominirala temama vezanim za: funkcionalnu kompetenciju sa fokusom na Specijalnu Komoru, podnosiocima i suprotne strane u Specijalnoj Komori i obim administrativnih ovlaštenja KAP. Takođe, riješena je i transformacija preduzeća u jednu ili više korporacija i prodaja akcija. Mandat KAP-a uključuje sve radnje koje agencija smatra razumnim i odgovarajućim u granicama administrativnih resursa Agencije kako bi se bolje omogućila prodaja, likvidacija, transfer ili bilo koje drugo rješenje preduzeća, imovine ili

interesa u državnom vlasništvu.

Takođe je naglašeno da je član 4 Zakona o SKVS na snazi je onaj koji određuje isključivu nadležnost Specijalne Komore. Prema ovoj odredbi, SK ima ovlaštenje da odluči o svim slučajevima i postupcima koji se odnose na prigovore na odluku ili radnju KPA, sada KPA, ili potraživanja strana koja traže bilo koja prava, vlasništva ili interesovanja kojima upravlja AKP. Pitanje nadležnosti posvećeno je posebno pažnji tokom diskusije, jer je u posljednjih nekoliko godina bilo nekih slučajeva kada je osnovni sud vratio predmete Specijalnoj Komori, iako je ova Komora ranije donijela odluku o nepostojanju nadležnosti.

Ove i druge dileme koje su učesnici pokrenuli bili su detaljno razrađeni kroz interaktivnu debatu, pitanja učesnika i objašnjenja i odgovore trenera kroz izradu pravnih osnova.

Korisnici ove obuke bili su sudije Specijalne Komore Vrhovnog Suda, sudije osnovnih sudova-civilne divizije i službenici KAP-a.





## Stranke u postupku, suparničari i posrednici u postupku

Akademija Pravde, 13. marta 2018, u okviru Programa Kontinuirane Obuke, održala je obuku na temu "Stranke u postupku, suparničari i posrednici u postupku".

Svrha ove obuke bila je da se produbi poznavanje sudija civilnog polja za stranke, suparničare i posrednika u postupku.

U prvom dijelu obuke tretirani su proceduralni kapaciteti stranke, kao i suparničari i njihovi tipovi. Fokus je bio na pojmu suparničarstva, vrste suparničarstva, efekata odluka suparničara u spornom postupku, proceduralnog položaja, njihovih postupaka i posljedica koje ih uzrokuju.

U drugom dijelu su razmatrani efekti proceduralnih postupaka suparničara i učešće trećih lica u građanskom sporu. U tom kontekstu, rešena je uloga posrednika; načine posredovanja i vrste posrednika i uticaj presude na suparničare i posrednika, kao i uslove predviđene ZPP za dozvolu posredovanja.

Ponovljeno je da pitanje suparničarstva i trećih lica u postupku u sudskoj praksi predstavlja

prilično složen proceduralni fenomen koji stvara dileme za sudije koji razvijaju kontroverzne postupke koji su postavljeni na ovoj obuci, ali su ih izbjegavali kroz objašnjenja trenera i interaktivni razgovor sa učesnicima.

Ova obuka pruža odgovore na pitanja koja se odnose na suparničarstvo, njegove vrste, efekte koje ona stvara u spornom postupku, način odlučivanja o svakom obliku zajedničkog sudskog postupka i učešće trećih lica u spornom postupku. Takođe su razmatrani tipovi posrednika, uslovi koje ZPP predviđa za dozvolu posredovanja i razliku između posrednicima.

Metodi teorijskog i praktičnog objašnjenja praćeni su primjerima sudske prakse, a podignute dileme su detaljno obrađene objašnjenjima trenera.

Korisnici su bili sudije osnovnog nivoa, civilne divizije opštih odeljenja kao i stručni saradnici.



## Zakon EU u funkciji implementacije SSP-a

15 marta 2018, uz podršku UNDP-a, Akademija Pravde je održala obuku o "Pravu EU u funkciji implementacije SSP-a".

Ova obuka je imala za cilj da unaprijedi znanje sudija i tužilaca o učinku zakona Evropske Unije na nacionalnom nivou i analizira aspekte primjene ovog prava prije članstva u EU posebno nakon stupanja na snagu SSP-a.

U početku je tretirano pravosudno sprovođenje Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) u Republici Kosovo i njegov uticaj na domaće zakonodavstvo tokom primjene SSP-a. Osim toga, sudska zaštita prava na diskriminaciju tretirana je posebnim osvrtom na EKLJP i pravo EU.

Obuka dominira temama vezanim za efekat evropskog zakona nakon stupanja na snagu Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju, teškoće i dileme vezane za tumačenje njenog

efekta na nacionalnom nivou. Naglašeno je da Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju ima direktan efekat nakon ratifikacije Zakona br. 05/L-069 o ratifikaciji SSP između Kosova i Evropske Unije i Evropske Zajednice za atomsku energiju. SSP eksplicitno propisuje obavezu usklađivanja kosovskog zakonodavstva sa *acquis communautaire*.

Fokus je bio i na razjašnjavanju efekata zakona EU nakon stupanja na snagu Sporazuma o Stabilizaciji i Pridruživanju i primjene principa ovog prava (tj. superiornosti, direktnog i indirektnog efekta) koji su povezani sa SSP i njegov uticaj na kosovsko pravosuđe.

Korisnici ove obuke bili su sudije i tužioci osnovnog nivoa iz različitih regiona Kosova.



## Specijalizovani program obuke za izgradnju kapaciteta u borbi protiv korupcije – Sesija 1

Akademija Pravde je 15 i 16 marta 2018 u okviru Programa Kontinuirane Obuke organizovala prvu obuku na temu "Specijalizovani program obuke za izgradnju kapaciteta u borbi protiv korupcije".

Svrha ove obuke je bila unapređenje stručnog znanja sudija, tužilaca i drugih korisnika radi razumevanja prirode i oblika korupcije, kao i krivičnih djela vezanih za korupciju.

Ova sesija obuke tretirala koruptivna krivična dela, značenje korupcije po važećem krivičnom zakonodavstvu, posledice korupcije, kao i oblike

saradnje i institucionalne koordinacije nadležnih institucija za borbu protiv korupcije.

Takođe su tokom obuke izrađeni domaći i međunarodni instrumenti u borbi protiv korupcije, dileme i poteškoće u dokazivanju koruptivnih radnji, kao i mjere za prevenciju i izlaganje službenim korupcijama.

Korisnici obuke bili su sudije Apelacionog Suda, sudije i tužioc i osnovnog nivoa različitih regiona Kosova, kao i profesionalni saradnici.



## Efikasna zaštita u krivičnom postupku i garantovanje jednakosti stranaka - Imenovanje branioca na javni trošak

20 marta 2018, Akademija Pravde je u saradnji sa GIZ-om provela obuku o "Efikasna zaštita u krivičnom postupku i garantovanje jednakosti stranaka - Imenovanje branioca na javni trošak".



Cilj obuke je bio unapređenje profesionalnih veština sudija i tužilaca u pravilnoj primjeni zakonskih odredbi kada je u pitanju efektivna zaštita u krivičnom postupku i garantovanje jednakosti stranaka - imenovanje branioca na javni trošak.

U okviru ove obuke upućene su pravne odredbe ZKPK-a, kao i najbolje prakse u ispunjavanju zakonskih zahtjeva za osiguranje efikasne zaštite okrivljenih u krivičnom postupku.

Pažnja je posvećena proceduralnim posljedicama u slučajevima kada se ne obavještavaju okrivljenio mogućnosti imenovanja advokata odbrane, čak i kada odbrana nije obavezna, kao i slučajevi kada je zbog finansijske neadekvatnosti ZKPP predviđao imenovanje i angažovanje branioca na javne troškove situacije u kojima zaštita nije obavezna na zahtev okrivljenog u predviđenim zakonskim uslovima, naročito kada to zahtevaju interesi pravde, bez obzira na predviđenu kaznu.

Korisnici ove obuke bili su sudije i tužioc i osnovnog nivoa iz različitih regiona Kosova.





## Instrumenti međunarodnog krivičnog prava za krivično gonjenje ratnih zločina u nadležnosti Kosova - Praktičan pristup

21 i 22 marta 2018, Akademija Pravde je u saradnji sa EULE-om sprovela trening na temu “Instrumenti međunarodnog krivičnog prava za krivično gonjenje ratnih zločina u nadležnosti Kosova - Praktičan pristup”

Cilj ove obuke je bio da unaprijedi stručno znanje učesnika da razumeju dostupne međunarodne i domaće pravne instrumente koji se odnose na istrage i krivično gonjenje različitih krivičnih djela za ratne zločine.

Fokus obuke bili su praktični alati za pretraživanje koji se primenjuju u jurisprudenciji međunarodnog krivičnog prava, ometajući sudsku praksu presuda Međunarodnih Tribunala.

Primarna pažnja posvećena je pojmu udruženog zločinačkog poduhvata, saizvršilaštva, pomoći, naredbi, uključujući komandnu odgovornost u međunarodnom krivičnom pravu. Pored toga, tretirana je pravna osnova za primjenu teorija i praksa međunarodnog krivičnog prava u nadležnosti Kosova kada se radi o ratnim zločinima na Kosovu.

Korisnici ove obuke bili su sudije Apelacionog Suda, tužioc i iz Specijalnog Tužilaštva, sudije i tužioc i osnovnog nivoa.



## Praktična primjena Zakona o Zaštiti Ličnih Podataka

22 marta 2018, Akademija Pravde, u okviru Programa Kontinuirane Obuke, održala je obuku na temu "Praktična primjena Zakona o Zaštiti Ličnih Podataka".

Cilj ove obuke je bio unapređenje znanja učesnika o pravima, odgovornostima, principima i mjerama za zaštitu ličnih podataka i pravilnoj primjeni odredaba Zakona o zaštiti ličnih podataka.

U prvom dijelu obuke obrađena je pravna osnova za zakonitu obradu ličnih podataka i njihova institucionalna zaštita. Dok su u drugom dijelu nastavili sa tretiranjem prava i odgovornosti kontrolora podataka.

U kontekstu pomenute teme, u slučaju kršenja ovih podataka, razrađeni su zakonski mandat i nadležnosti Državne agencije za zaštitu ličnih podataka, obrada ličnih podataka, principi obrade i mjere i postupci. Takođe su predstavljena iskustva i dobre prakse država u regionu, kao i oblici efikasne primene međunarodnih instrumenata koji regulišu ovu

oblast. U fokusu treninga bili su pitanja poput obrade i pravne obrade ličnih podataka i načina na koji su ti podaci zaštićeni.

Na obuci je zaključeno da je zaštita ličnih podataka u Republici Kosovo osnovno pravo kojeg garantuje Ustav, koji u članu 36 navodi da privatnost i porodični život, nepovredivost prebivališta, povjerljivost korespondencije, telefonska komunikacija i drugi alati i zaštita ličnih podataka su garantovani za svakog pojedinca. Pored toga, ovaj Ustav garantuje primenu međunarodnih i evropskih konvencija o zaštiti podataka kao što su Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima, Evropska konvencija za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda i dodatni protokoli.

Korisnici ove obuke bili su sudije Odeljenja za Administrativne Poslove Osnovnog Suda u Prištini, Apelacionog Suda i službenici Državne Agencije za Zaštitu Ličnih Podataka.



## Pristup javnim dokumentima i zaštita medijske nezavisnosti - sloboda izražavanja i mediji

27 i 28 marta 2018, Akademija Pravde u saradnji sa projektom "Jačanje pravosudne ekspertize o slobodi izražavanja i medija u Jugoistočnoj Evropi - JUFREX" organizovala je obuku na temu "Pristup javnim dokumentima i zaštitu privatnosti u medijima" Sloboda izražavanja i mediji".

Cilj ove obuke je bio da unapredi poznavanje učesnika lokalnih i međunarodnih standarda u regulisanju pristupa javnim dokumentima i zaštiti privatnosti u medijima.

Prvog dana obuke, pravni okvir u Republici Kosovo bio je razmatran o pravu privatnosti tokom medijskog izvještavanja, zatim institucionalni okvir za regulisanje privatnosti tokom medijskog izvještavanja, uloga Državne agencije za zaštitu ličnih podataka i Institucije Ombudsmana. Takođe su razrađeni standardi ESLJP-a u zaštiti privatnosti, sloboda izražavanja, uloga medija i odgovornog novinarstva, reputacija kao dio prava na privatnost, ravnoteža slobode izražavanja i privatnosti, medija i prava na privatnost. Osim toga, obrađeno je i medijsko snimanje sudskih saslušanja u sudovima na Kosovu i najbolje prakse. Fokus je bio na Uredbi SSK-a o pravosudnom pregledu, Odluci EULEX-a o

snimanju i sudskim praksama sudova na Kosovu.

Dok drugi dan tretirano je lokalni pravni okvir za pristup javnim dokumentima, lokalnih institucija za rješavanje zahtjeva za pristup javnim dokumentima, nastavljen je u kontekstu uloge Državne agencije za zaštitu ličnih podataka i Ombudsmana. Sve u svemu, razrađeni su standardi ESLJP o pristupu javnim dokumentima, sudskim presedanima u pravu na pristup informacijama i analizi četiri presude Osnovnog Suda u Prištini.

Učesnici uz pomoć trenera, učestvovali su u razmatranju i adresiranju slučaja gde su pružili rješenja u vezi sa zahtjevima sadržanim u predmetu koji su posvećeni pravu na pristup informacijama. Najzad, neke vrijedne objašnjenja su predstavljena sa stanovišta sudske prakse Evropskog suda za ljudska prava o ovoj temi.

Korisnici ove obuke bili su osnovni sudije i tužioci, kao i profesionalni saradnici.



## Alternativne i dodatne kazne

29 marta 2018, Akademija Pravde je u saradnji sa GIZ-om organizovala obuku o "Alternativne i dodatne kazne".

Cilj ove obuke je bio unapređenje znanja sudija i tužilaca u pravnoj infrastrukturi povodom izricanja alternativnih i dodatnih kazni i postupka njihovog izjašnjavanja.

Tokom ove obuke, uslovna kazna, polusloboda, naređenje za rad opšte koristi, odricanje od prava na izbor, naređenje nadoknaditi gubitak ili štetu, zabranjenje vršenje funkcija u javnoj upravi ili javnoj službi i zabranjenje obavljanje profesije, aktivnosti ili dužnosti.

Pažnja je posvećena izradi presuda o nametanju alternativnih i dodatnih kazni i uloge Probacione službe u reosocijalizaciji i reintegraciji lica osuđenih za alternativne kazne.

Takođe razgovarano je o slučajevima sudske prakse, kao i o razmjeni iskustava kako bi se eliminisale dileme koje se pojavljuju u praksi u slučajevima kada se bavimo izricanjem ovih kazni.

Korisnici ove obuke bili su sudije, tužioc i osnovnog nivoa, kao i službenici iz Probacione službe.





## Komunikacija sa Medijima za Tužioce i Službenike Tužilaštava

29 i 30 marta 2018, Akademija Pravde je u saradnji sa EULEX-om organizovala obuku na temu "Komunikacija sa Medijima za Tužioce i Službenike Tužilaštava".



Cilj obuke je bio unapređenje profesionalnih veština učesnika u njihovom pristupu da prenose poruke javnosti tako što se prilagođavaju određenim situacijama.

U okviru ove obuke upućena je uloga komunikacije tokom kriznog upravljanja.

Pažnja je posvećena objašnjenju kako utiče unutrašnja i spoljna komunikacija, tako da je naglašeno da se unutrašnja i spoljna komunikacija za medijsku komunikaciju treba ojačati kako bi im se pružila sredstva za pomoć medijima da se suoče sa izazovima svakodnevnog rada u javnoj komunikaciji i da prenose informacije brzo i efikasno.

Takođe je tokom treninga posebno diskutovana švedska praksa, kao i nadležnost švedskog tužilaštva sa posebnim akcentom na izazove komunikacijskog odjela u komunikaciji sa medijama.

Korisnici ove obuke bili su tužiocima iz osnovnih tužilaštava, predstavnika medija, administratora i portparola osnovnih tužilaštava, službenici Državnog Tužilaštva i službenici EULEX-a.



## Aktivnosti Programa za Početne Obuke (PPO)

### Sprovedene aktivnosti za sudije u PPO

Akademija Pravde je tokom marta obavila aktivnosti u okviru PPO-a za novoimenovane sudije, kako je planirano uz program obuke.



Teoretska komponenta obuke za ovaj period ostvarena je sprovođenjem aktivnosti iz sledećih modula: "Građansko pravo" sprovedeno je jedna (1) sesija treninga, "Parnični postupak prvi deo" sprovedeno je pet (5) sesije treninga, " Parnični postupak drugi deo ", sprovedeno je šest (6) sesija treninga i "Izvršne procedure" sprovedene (2) sesije treninga.

U okviru podmodula "Parnični postupak prvi deo" su tretirane: rokovi i restitucija do prethodne situacije, završetak postupka sudskom odlukom, vrste presuda po ZPP, redovna i vanredna pravna sredstva.

Iz podmodula " Parnični postupak drugi deo", smatra se podnošenje tužbe prvostepenom sudu, preliminarno ispitivanje tužbe i odgovor na tužbu, pripremanje glavnog pretresa i glavnog pretresa, dokazna sredstva i uzimanje dokaza i osiguranje tužbenog zahteva.

Prijedlog izvršitelja i odluke tela izvršitelja u vezi s dozvolom, suspenzijom i prestankom postupka i izvršnih naslova kao i izvršenjem putem bankovnih računa tretirani su iz izvršnog postupka. Dok iz pod modula "Građansko pravo" u ovom periodu, prema programu obuke, održana je sesija obuke koja se bavi nedozvoljenim postupcima (deliktima), neosnovanim obogaćivanjem i zaštitom prava.

Deo aktivnosti koji su sprovedeni tokom ovog perioda bili su i posjete nesudskim institucijama. U tom kontekstu, dve (2) takve posete su sprovedene posjetom Zatvora Visoke Bezbednosti i Agencije za Zaštitu Ličnih Podataka.

Dok su u okviru praktične obuke novoimenovane sudije nastavile svoju praksu u relevantnim sudovima u skladu sa rasporedom koji je program postavio.



## Sastanak sa mentorima početne obuke

05 marta 2018, Akademija Pravde, u okviru finalnih priprema za početak Programa Početne Obuke, održala sastanak sa mentorima angažovanim na inicijalnoj obuci za novoizabrane tužioce - sedmu generaciju.

Sastanak je imao karakter objavljivanja, tako da su mentori obavješteni o svojoj ulozi i nadležnostima u procesu novog imenovanja mentorskih tužilaca i programa obuke koji će biti sproveden tokom perioda od 12 mjeseci.

U okviru ovog sastanka prvi put je predstavljena struktura Programa Početne Obuke, sa

naglaskom na njegov praktični dio, pravila i standarde definisane u Priručniku za Mentore, i način organizovanja i implementacije ovog procesa. Razgovarano je i o pitanju novoimenovane procene tužilaca od strane njihovih mentora, kao i drugim organizacijskim pitanjima vezanim za praktičnu obuku PPO-a.

Mentori su dobili dokumente koji spadaju u okviru PPO, kao što su: Pravilnik za Početnu Obuku, Program Početne Obuke i Priručnik za Mentore.





## Početak Programa Početne Obuke novoimenovanih tužilaca - sedma generacija

05 marta 2018, Akademija Pravde, nakon dekreta državnih tužilaca i zahteva TSK-a, počela je sa sprovođenjem Programa Početne Obuke, čime je sprovela prvi sastanak sa novoimenovanim tužiocima.

U uvodnom govoru, Direktor Akademije Pravde, g.Valon Kurtaj, prvobitno čestitao novim tužiocima za njihovo imenovanje i obavestio ih o ulozi i značaju početne obuke, za njihovu dalju profesionalnu pripremu. Novoimenovani tužiocima su takođe kratko bili upoznati sa strukturom PPO-a, kao i načinom organizovanja i realizacije, kako teoretskog, tako i praktičnog dela.

U međuvremenu, predsedavajući Tužilačkog

Saveta Kosova, Blerim Isufaj, izrazio je podršku TSK-a prema novoimenovanim tužiocima, ohrabrujući ih za maksimalnu posvećenost i angažman tokom početne obuke, naglašavajući važnost ove obuke, u njihovoj adekvatnoj pripremi za pravično ostvarivanje i profesionalni tužilac. Takođe g. Isufaj nudio podršku Akademiji Pravde u pogledu uspešnog završetka početne obuke za novoimenovane tužioce.

Novim imenovanim tužiocima obezbeđeni su dokumenti koji spadaju u PPO, kao što su: Pravilnik za Program Početne Obuke, Program Početne Obuke i Kalendar obuke za mart 2018.





## Sprovedene aktivnosti za tužioce u PPO

Tokom marta 2018, u okviru početne obuke za novoimenovane tužioce, aktivnosti su sprovedene u teorijskoj obuci i praktičnoj obuci.

Tokom ovog perioda teorijske obuke obavljeno je ukupno šest (6) sesija obuka iz podmodula Krivičnog zakona Republike Kosovo - opšteg i posebnog dela. U početku, u okviru opšteg dela Krivičnog zakonika tretirane su elementi krivičnog dela, objekt i subjekat krivičnog dela, njihove podele, mjesto i vrijeme izvršenja krivičnog djela i nezakovitosti. Dok su u posebnom delu Krivičnog zakona Kosova razrađeni: krivična djela ubistva i ozbiljnih ubistava,

krivičnih djela protiv života i tela i sloboda i ljudskih prava i krivičnih djela neovlašćenog posedovanja narkotičnih psihotropnih ili analognih supstanci.

Kroz zadatke i praktične vežbe, novoimenovani tužiocci su se bavili pripremom i prezentacijom predmeta za različite hipotetičke situacije.

U okviru praktične obuke u tužilaštvu, novoimenovani tužiocci nastavili su svoju praksu u odgovarajućim tužilaštvima prema programskom rasporedu, pod nadzorom svojih mentora.



## Praktična obuka za novoimenovane sudije u Zatvoru Visoke Bezbednosti

21 marta 2018, Akademija Pravde je u okviru Programa Početne Obuke za novoimenovane sudije sprovela praktičnu obuku u Zatvoru Visoke Bezbednosti.

Svrha ove obuke bila je upoznavanje novoimenovanih sudija sa ulogom, radom i odgovornostima koje su predviđene za Zatvor Visoke Bezbednosti.

U okviru ove posete, Direktor Zatvora je predstavio kratku istoriju osnivanja, strukturu organizacije i funkcionisanja, a zatim istakao različite aktivnosti koje su dostupne zatvorenicima, od sportskih terena, rekreativnih dvorana, fitness

sala kao i čitaonice - biblioteka. Prilikom razmatranja osuđenika, Direktor je napomenuo da u Zatvoru Visoke Bezbednosti izdržavaju kaznu, uglavnom osuđena za teška krivična djela kao što su ubistva, organizovani kriminal, ratni zločini, terorizam itd., te stoga teška krivična djela sa više od 15 godina kažnjavanja.

Novoimenovane sudije podijeljene su u dvije grupe sa osobljem centra gdje su posjetili prostorije ustanove, uslove i aktivnosti koje nudi ova institucija.

Korisnici ove obuke bili su novoimenovani sudije, VI generacija PPO-a.



## Praktična obuka za novoimenovane sudije u Državnoj Agenciji za Zaštitu Ličnih Podataka

27 marta 2018, Akademija Pravde je u okviru Programa Početne Obuke novoimenovanih sudija, obavila praktičnu obuku u Državnoj Agenciji za Zaštitu Ličnih Podataka.



Svrha ove obuke je bila da se novoimenovane sudije informišu o principima, dužnostima, funkcionisanju i ulozi DAZLP-a, kao i zakonske odgovornosti u vezi sa zaštitom ličnih podataka.

U okviru ove obuke, prvo, Generalni Direktor DAZLP-a je predstavio kratku istoriju osnivanja, strukturu organizacije i funkcionisanja, naglašavajući da je svakodnevni rad Agencije direktno povezan sa pitanjem zaštite podataka o ličnosti i pristup javnim dokumentima.

U okviru ove obuke razgovarano je o zaštiti ličnih podataka, neovlašćeno snimanje lica, zaštiti podataka u osjetljivom sudskom postupku, povjerljivosti u slučajevima u kojima je ugrožena državna sigurnost. Takođe je naglašena zakonita obrada ličnih podataka, u kojoj se ovi podaci mogu obrađivati samo ako je osoba s podacima dala njegovu saglasnost, zatim obradu osjetljivih ličnih podataka, zaštitu osjetljivih ličnih podataka, obrade u svrhu istorijskog, statističkog, naučnog istraživanja i zaštite ličnih podataka preminulih lica, kako je predviđeno zakonom o zaštiti ličnih podataka.

Obuka je sprovedena kroz teorijska objašnjenja i interaktivne diskusije, pri čemu su novoimenovane sudije imale priliku da postavljaju različita pitanja o pitanjima koja su bila fokus obuke.

Korisnici ove obuke bili su novoimenovani sudije, VI generacija PTF-a.



## Obuka mentora u Program Početne Obuke

27 marta 2018, Akademija Pravde u saradnji sa Tvinning Projektom "Dalja podrška reformi za pravno obrazovanje" i Programom za Sprovođenje Pravosudnog Sistema (JSSP), obavljao je obuku za civilne sudije, koji su imenovani za mentore za novoimenovanog sudije.

Cilj ovog treninga bio je da mentori podignu svoje znanje o mentorskom programu, metodama i tehnikama mentora, njihovoj ulozi i dužnostima mentorstva i adekvatnim oblicima njihovog pristupa u odnosu sa novoimenovanim sudijama.

U okviru ove obuke uvedena je i struktura Programa Početne Obuke, sa naglaskom na njegov praktični dio, pravila i standarde utvrđene u Priručniku za mentore, način organizovanja i sprovođenja ovog procesa, kao i uloga i dužnosti mentora u odnosu na novoimenovane sudije i Akademiju Pravde.

U fokusu ove obuke detaljno se raspravljalo o komponenti mentorstva kao proces, dužnostima i odgovornostima mentora u pružanju pomoći novoimenovanim sudijama, o načinima i najboljim praksama kako prenijeti stručno znanje i praktično iskustvo sudijama prema njihovo mentorstvo. Takođe, u okviru ove obuke razrađeni su osnovni principi za upravljanje predmetima, a predstavljene su najbolje prakse upravljanja predmetima kako bi se preneli na novoimenovane sudije.

Mentori su bili obavešteni sa svim informacijama i dobili su neophodne dokumente koji su deo Programa Početne Obuke, kao što su: Pravilnik za Program Početne Obuke, Program Početne Obuke, Priručnik za Mentore itd.





## Aktivnosti za administrativno osoblje sudova i tužilaštava

### Komunikacija u slučajevima krize

14 marta 2018, Akademija Pravde je u saradnji sa Tvinning projektom "Jačanje donošenja politika i izrada zakonodavstva - Pravosuđe i Odnose s Javnošću", koji je finansirala EU, održala obuku na temu "Komunikacija u slučajevima krize".

Cilj obuke je bio podizanje i unapređenje ličnih komunikacionih veština učesnika, kao i proširenje profesionalnih kapaciteta prenošenja njihovih poruka javnosti, prilagodeći se konkretnim situacijama.

U okviru ovog treninga obrađena je uloga komunikacije u Ministarstvu Pravde, kao i drugim institucijama kao što su SSK, TSK, sudovi i tužilaštva. Pažnja je posvećena razjašnjenju

načina na koji vladina i pravosudna politika utiču na građane prilikom podnošenja informacija. Tokom treninga naglašeno je da se treba ojačati međunarodna komunikacija i spoljna i unutrašnja komunikacija kako bi im se omogućilo da im pomognu da se suoče sa izazovima svakodnevnog rada u javnoj komunikaciji i da informacije prenose brzo i efikasno.

Korisnici ovog treninga bili su portparola Tužilačkog Saveta Kosova, Apelacionog Suda i portparola osnovnih sudova, Ministarstva Pravde, službenika Instituta za sudsku medicinu kao i Kosovska Popravna Služba.



## Ostale Aktivnosti

### Razvijanje kurikuluma, učenje odraslih

07 marta 2018, Akademija Pravde u saradnji sa Stejt departmentom - Kancelarija za pomoć u inostranstvu za razvoj, pomoć i obuku Tužilaštva (OPDAT), Ministarstvom Pravde SAD-a - Međunarodnom uredom za narkotike i izvršenje



zakona, sprovela je obuku za trenere na temu "Razvoj kurikuluma, učenje odraslih".

Cilj obuke je bio da se unaprijede znanja trenera

o efikasnom predstavljanju tokom kursa, razvoju materijala i korištenju najsavremenije metodologije tokom treninga.

Obuka se fokusirala na definisanje strukture i materijalnog razvoja, proces idejnog dizajna, definisanje učesnika, definisanje ciljeva obuke, najbolji način pripreme i korišćenja PoverPointa, prezentacijske veštine i uputstva za pristup prezentaciji.

Obuka je sprovedena korišćenjem kombinovanih metoda uvođenja hipotetičke teorijske teorije, interaktivne debate, pitanja koja su postavili treneri i učesnici obuke.

Ovu obuku su sproveli stručnjaci iz oblasti sudskih obuka.

Korisnici ove obuke bili su sudije i tužioc različitih nivoa, treneri Akademije Pravde



## Prezentacija Strateškog Plana Akademije Pravde 2018-2023

Priština, 21 marta 2018, Akademija Pravde u saradnji sa tvining projektom "Dalja podrška pravnom obrazovanju na Kosovu", koja se sprovodi na Akademiji Pravde, organizovala je "Obuka i obrazovanje za budućnost" - Prezentacija Strateškog Plana 2018-2023 Kosovske Akademije Pravde.

Na ovoj prezentaciji prisustvovali pedstavnici iz



Kancelarije Evropske Unije Kosova, ključni akteri pravosudnog sistema na Kosovu: Sudski Savet i Tužilački Savet Kosova, glavni tužitelji Tužilaštva, predsednici Sudova, Direktori

Sekretarijata TSK i SSK, članovi Upravnog Saveta i članovi Programskog Saveta Akademije Pravde, predstavnici Akademije Pravde, predstavnici i eksperti iz Tvinning Projekta "Dalja podrška pravnom obrazovanju na Kosovu".

U početku g. Valon Kurtaj - Izvršni Direktor Akademije Pravde i g. Klaus Erdmann-Residencijalni Savetnik projekta predstavljali su glavne ciljeve i sadržaj Stratejskog Plana 2018-2023 Akademije Pravde.

Nakon toga, svi prisutni su razmijenili svoja mišljenja o izgradnji kapaciteta i kvalitetu obuke i pravosudnog obrazovanja.

Učesnici su se obavezali na nastavak međuinstitucionalne saradnje između aktera kako bi Akademija implementirala ovaj strateški plan, a sistem pravosuđa i tužilaštva da budu što efikasniji.





## Inaguracija sale za obuku jedno novom IT opremom

Dana 30. marta 2018. godine, u Akademiji Pravde inagurirana je sala za obuku sa novom opremom informacione tehnologije, donacija od strane Projekta za Pravnu i Administrativnu Reformu GIZ-a.

U ovoj svečanosti prisustvovali su predstavnici Akademije Pravde i predstavnici Projekta za Pravnu i Administrativnu Reformu u okviru GIZ-a.

G. Valon Kurtaj, Izvršni Direktor Akademije Pravde, izrazio je zahvalnost za prijem opreme i

istakao da su ovi uređaji veoma funkcionalni i da će u mnogome olakšati ostvarivanje obuke. Dok, Karl Veber, menadžer projekta, izrazio je zadovoljstvo što je GIZ imao priliku da saraduje sa Akademijom Pravde za dati doprinos u snabdevanju IT opreme kako bi se omogućilo ostvarivanje programa obuke na naj-praktičniji i interaktivniji način. U okviru ove saradnje, GIZ je finansirao kupovinu opreme kao što su: smart-board, laptop, uređaji za fotokopiranje, skener, printer i druge uređaje.





**<https://ad.rks-gov.net>**

**Adresa: Lagja e Spitalit  
Ul. "Muharrem Fejza" b.b.  
Pristina, Republika Kosova**

**Tel: + 381 38 200 18 660  
Fax: + 381 38 512 095  
E-mail: [infoad@rks-gov.net](mailto:infoad@rks-gov.net)**